

## 要闻

## 重庆市报业传媒协会调研组赴昌都市调研

□ 重庆日报记者 陈维灯

为认真贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，落实袁家军书记有关深化渝藏两地交流合作的重要指示精神，进一步促进重庆市与昌都市的文化交流与媒体合作，提升两地宣传工作联动。7月13日至16日，重庆市报业传媒协会组织部分会员单位赴昌都市开展“2024年重庆报媒昌都行”采访调研宣传活动。

本次调研组由重庆日报报业集团党委书记、社长，重庆市报业传媒协会会长向泽映带队，重庆市委宣传部传媒监管处处长、协会副会长何洪元，以及重庆市报业传媒协会会员单位重庆日报、重庆华龙网集团股份有限公司、重庆广告产业园管理运营有限公司、重庆重报数字传媒有限公司、重庆三峡融媒体中心、渝北区融媒体中心、江津区融媒体中心、綦江区融媒体中心、忠县融媒体中心、大足区融媒体中心、巫溪县融媒体中心、九龙坡区融媒体中心、永川区融媒体中心、秀山县融媒体

□ 重庆日报记者 陈维灯

7月14日午后，昌都市类乌齐县桑多镇扎西贡村。重庆市报业传媒协会赴昌都市“2024年重庆报媒昌都行”采访调研组一行在村里走访时，看到许多村民都忙着对厕所进行改造。

这是重庆市第十批援藏工作队在扎西贡村新增的民生项目——厕所入户。

重庆援藏干部，类乌县常委、副县长杨君和这里每一位村民都熟识，“通车、安路灯、修路……哪一样不是杨县长带头干到深夜。”提到杨君，村民们都竖起大拇指。

2024年，是对口支援西藏三十周年。缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高——三十年来，一批批如杨君这样的重庆援藏干部扎根雪域高原，默默奉献着青春和热血。

### 搭建渝昌交流桥梁 加强民族团结

7月13日上午9点左右，采访调研组一行乘坐的航班抵达昌都市邦达机场，重庆援藏干部，昌都市民族事务委员会党组书记、副主任谭志伟已等候多时。

半个月前，也是在邦达机场，谭志伟带着昌都市11县(区)从未离开过大山大水的农牧民群众、宗教贤爱国爱教人士、社区代表、妇女代表、乡贤、致富带头人、民族团结代表等40余人，飞赴重庆。

他们走进重庆的乡村振兴示范点、红色教育基地、博物馆、大型商圈等地展开实地观摩交流，亲身体验重庆厚重的历史文化，以及重庆日新月异的发展速度。

“为了进一步做好昌都市民族团结进步模范区创建工作，实现渝昌两地在民族交往交流交融方面的深度融合，我们组织了这次交流活动。”自挂职昌都市民委党组书记、副主任以来，谭志伟始终致力于加强渝昌两地人民的交流和交往，增进民族间的理解、加强民族团结，促进社会稳定和谐发展。

“这次来到重庆，我学到了乡村振兴、乡村治理方面的先进经验，我要把这些经验带回我们草卡镇，带回格吉村。”来自边坝县草卡镇格吉村的乡村振兴专干泽旺拉姆，走进九龙坡真武宫村的葡萄园、草莓园，还和当地村民、游客一起跳起了锅庄舞。

(上接1版)

小小“议事亭”，以改革的“巧劲”释放出基层治理“大能量”，成为政策宣传的“广播站”、反映社情民意的“晴雨表”、化解基层矛盾的“稳压器”。

60多年前，浙江枫桥干部群众创造了“依靠群众就地化解矛盾”的“枫桥经验”。党的十八大以来，习近平总书记就坚持和发展新时代“枫桥经验”作出一系列重要指示，推动“枫桥经验”在新时代不断创新发展。

在江西南昌，“幸福圆桌会”把话筒交给广大居民；在四川泸州，一大批“能人”“热心人”活跃在乡村社区，为群众提供调解服务；浙江诸暨由群众组成的“红枫义警”活跃在治安防范、邻里守望、护校安园一线……通过体制机制的创新，人民群众真正成为社会治理的最广参与者、最大受益者、最终评判者。

近年来，全国群众安全感指数逐年上升，2021年达到98.62%；全国建成各级综治中心58.3万余个，基本实现了网格化服务管理全覆盖；全国信访总量明显下降，集体访总量已连续11年下降。

### 从生态保护到生育支持：让人民群众奔着更好的日子去

绿水青山，关系着生态环境质量，承载着人民群众对美好生活的向往。

湘赣交界处有条河，在江西叫萍河水，在湖南叫渌水。近年来，河水从污染严重到绿水长流，两岸群众从矛盾纠纷到合作共赢，“萍水相争”到“萍水相亲”之变何以发生？

以前，上游的江西萍乡湘东区聚集着钢铁、化工等企业，下游湖南株洲醴陵市、淅口区沿江分布着陶瓷、建材等产业。河流污染严重影响了沿河群众的生产生活，下游群众的饮用水安全甚至一度难以保障。

转机出现在2019年7月。赣湘两省签订了

中心主要负责同志及相关人员同行。

在昌都期间，调研组前往察雅县就业创业园，实地考察重庆援藏企业通过推动产业发展，有效带动群众增收致富取得的新成效。

察雅县就业创业园位于烟多镇西北部，2018年3月由重庆对口支援帮扶建设，共投资4200万元，2018年10月竣工。察雅县就业创业园围绕传承非遗文化、促进群众增收的目标，将独特的非物质文化遗产转化成群众增收致富的新亮点，布局建设了金银器手工艺品、藏式家具、矿植物颜料、藏香、藏药、唐卡、苹果醋等特色主产区；以川藏铁路、班达电站等重点项目开工为契机，主要布局建设混凝土速凝剂、养护剂、复合增强掺合料、藏药、牦牛肉干加工厂等工厂。目前，园区共入驻企业15家，2024年1-6月产值4478.84万元，共带动群众就业325人。

调研组走进类乌齐县康巴花都、扎西贡村美丽乡村示范点，了解重报援建文旅项目和新农村建设项目进展情况，看望慰问藏族

同胞。

2018年以前，康巴花都所在区域还是紫曲河的一片河滩。自2018年起，重庆第八批援藏工作队依托西藏类乌齐紫曲河国家湿地公园的自然资源，坚持生态保护优先，大力发展生态旅游、绿色旅游，打造了一个独具特色的旅游景区；2019年，重庆市第九批援藏工作队投入资金285万元，制订了康巴花都修建性详细规划、控制性详细规划、4A级旅游景区创建规划等系列规划；2022年，重庆市第十批援藏工作队投入1716万元，实施了康巴花都片区文旅融合、营地提升等工程，并于2023年12月成功创建为类乌齐县首个、昌都市第三个国家4A级旅游景区。康巴花都的建成，带动当地群众81户416人参与旅游经营，为他们带来了实实在在的收益。2023年，康巴花都全年接待游客90267人次，实现旅游总收入5274.83万元。

扎西贡村，是西藏昌都类乌齐县桑多镇的一个普通村落，山水相拥，景色优美。2022年10月，重庆援藏工作队在扎西贡村启动

## 扎根昌都 奉献昌都

### ——重庆市报业传媒协会赴昌都市调研侧记

梁区参加成渝地区双城经济圈教育协同发展交流会暨重庆市铜梁区第二届教育高质量发展校长论坛。

在游彬的悉心指导下，2023年才走上校长岗位的察雅县卡贡乡小学校长李欣昱，在此次论坛上荣获现场一等奖。

“在教育援藏工作中，我一直在思考如何让察雅的孩子们在分享重庆各区县的优质教育资源。”为此，游彬与巴南区、万州区、永川区、大足区、铜梁区等区县教委加强沟通交流，借助名校、名师资源，开展线上教研、线下送教送培20余次，受众师生300余人，“我们还采取结对帮扶的方式，帮助察雅县内学校不断优化课程体系，更新教学内容，采用先进的教学方法和手段，提升察雅教师的专业素养和教学能力，为察雅培养一支高素质的教师队伍。”

### 援藏工作队接力打造 河滩变身国家AAAA级景区

7月14日，调研组一行走进了类乌齐县唯一的国家AAAA级景区——康巴花都。

这里有原生态花海、草场、湿地，依山傍水，空气清新，山清水秀、鸟语花香。清晨的康巴花都，薄雾下的花海如梦似幻，盛开的花朵上还沾着晶莹的露珠，紫曲河蜿蜒流淌……

很难想象，2018年之前，这里还只是214国道旁紫曲河的一片河滩，除了牦牛喜欢在此徜徉外，鲜有人问津。

“2018年，重庆第八批援藏工作队依托西藏类乌齐紫曲河国家湿地公园的自然资源，坚持生态保护优先，大力发展生态旅游、绿色旅游，打造了一个独具特色的旅游景区。”重庆援藏干部、类乌齐县农业农村局局长武小龙介绍，2019年，重庆市第九批援藏工作队投入资金285万元，制订了康巴花都修建性详细规划、控制性详细规划、4A级旅游景区创建规划等系列规划；2022年，重庆市第十批援藏工作队投入1716万元，实施了康巴花都片区文旅融合、营地提升等工程，并于2023年12月成功创建为类乌齐县首个、

昌都市第三个国家4A级旅游景区。

如今，康巴花都已成为昌都的一张亮丽的旅游名片，2023年接待游客90267人次，实现旅游总收入5274.83万元，带动当地群众81户416人参与旅游经营。

“乡村振兴美丽乡村示范点”建设，这是重庆市“十四五”计划内援藏项目，资金总投入1741万元，重点实施农房风貌改造、饮水、道路整治、环境及文化氛围提升等综合配套工程，着力补齐民生短板，致力于改善农牧区人居环境。

调研组还前往昌都市卡若区、丁青县等地，详细考察当地利用文化旅游资源打造特色文旅品牌发展情况，助力文旅资源产业化开发。

同时，调研组与昌都市委宣传部、融媒体中心等相关同志进行深入沟通，了解了当地在宣传工作方面的需求与期望，并就如何加强两地在文旅文创、电商物流、融媒体等方面合作交流进行了探讨。

通过本次采访调研宣传活动，重庆市与昌都市的媒体同仁建立了深厚的友谊与合作关系，双方就加强宣传合作、推动媒体交流等多方面达成了共识，明确了未来的合作方向与重点，为共同提升两地宣传效果奠定了良好基础。

昌都市第三个国家4A级旅游景区。如今，康巴花都已成为昌都的一张亮丽的旅游名片，2023年接待游客90267人次，实现旅游总收入5274.83万元，带动当地群众81户416人参与旅游经营。

### 改善农牧区人居环境 解决村民冬天如厕难题

紫曲河蜿蜒流过康巴花都，下游21公里处是山水相拥、景色优美的扎西贡村。

2022年10月，重庆援藏工作队在扎西贡村启动“乡村振兴美丽乡村示范点”建设，重点实施农房风貌改造、饮水、道路整治、环境及文化氛围提升等综合配套工程，着力补齐民生短板，致力于改善农牧区人居环境。

于是，扎西贡村有了出行的沥青路，有了路灯，喝上了干净的自来水。

可还有一件事情亟待解决。

“当地群众长期使用旱厕，厕所往往和住房分离。在滴水成冰的冬天，在室外如厕非常窘迫。”因此，加快推进厕所入户项目实施，成为杨君和同事们的当务之急，“每年4月至10月，是类乌齐最佳施工时间，其余时间天寒地冻干不了活。”

按照工作计划，今年入冬前，重庆援藏工作队要完成123户居民的厕所入户工作，彻底改写扎西贡村村民户外如厕的历史。

要实现厕所入户，首先要解决的是室内厕所水管在冬天不被冻僵。

杨君是土木工程硕士专业，他根据当地的气候特点，创造性地给水管包上保温棉和发热丝，“只要插上电源，保温棉和发热丝就会发热，保证冬天室内的厕所水管不会冻僵。”

为了赶工期，杨君天天守在扎西贡村给施工队做规划、指导，推动厕所入户项目实施。如今，扎西贡村已有38户村民实现厕所入户。

“冬天能够在温暖的室内上厕所，是很好的事情呢！”提到厕所入户，村民布次旺笑容满面。

只能自费；后来可以拿看病票回老家报销，但只限于住院，报销比例也不高；现在不管普通门诊、住院治疗，还是慢性病门诊、特殊病购药，都能直接结算报销。

国家医保局数据显示，今年一季度，全国跨省异地就医直接结算约5128万人次，减少参保群众垫付421.67亿元，较2023年同期分别增长162.35%、41.91%。

随着社会流动性增强，职工工伤异地就医结算的需求不断上升。

今年4月1日起，全国各省份试点开展工伤保险跨省异地就医直接结算。工伤保险全国“一张网”就医“一卡通”搭建完成。

当日下午，来自天津的陆女士来到北京大学人民医院通州院区住院治疗，持社保卡直接挂号就诊住院，免缴押金，出院即结算。这是北京市首例享受异地就医直接结算的外省市工伤职工。

人力资源和社会保障部工伤险司相关负责人介绍，试点地区将按照循序渐进原则，先纳入住院费用，先期以异地长期居住(工作)和异地转诊转院人员起步，优先联通市地就医集中地区。目前全国共确定试点城市131个，开通上线工伤医疗、工伤康复、辅助器具配置协议机构399家。

补短板、促公平，兜底线、织密网……一项项民生改革有力保障人民参与改革发展进程、共享改革发展成果。

坚持以人民为中心，尊重人民主体地位和首创精神，坚持人民有所呼、改革有所应，做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。

正在举行的党的二十届三中全会，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署，必将在高质量发展中持续增进民生福祉，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

(记者 齐中熙 熊丰 姜琳 王鹏 高敬 李恒) (新华社北京7月16日电)

## 重庆发布357个乡村振兴招商合作项目 涵盖现代种养业、加工业等，预计总投资达1377亿元

□ 重庆日报记者 赵伟平 实习生 吴金锴

7月15日，市农业农村委面向社会发布357个乡村振兴招商合作项目，涵盖现代种养业、加工业、农业基础设施建设、一二三产融合等领域，预计总投资达1377亿元，将有力促进乡村振兴项目与城市资本的有效对接。

据了解，357个项目按行业划分，有一二三产融合项目117个、现代种养业58个、加工业101个、农业基础设施建设9个、智慧农业10个、农产品流通8个、其他54个；从区域分布看，渝西地区125个、主城都市区42个，渝东北地区135个，渝东南地区55个。

发布的合作项目均基于重庆的产业优势和特色，如柑橘种植、蛋鸡养殖、红薯种植加工、火锅底料、辣椒、香肠制品等，以及巴渝古村落、巴渝特色小镇、巴渝川东特色民居等休闲旅游业态。

在总数最多、占比最高的一二三产融合项目中，除了常见的休闲观光、休闲农场、生态旅游、旧村改造、精品民宿等农业旅游、民宿建设项目外，还有新兴的研学旅行基地以及历史文化旅游项目。如潼南区结合崇学油菜花等资源打造的农旅融合观光旅游项目、长寿区双龙镇依托长寿慢城文旅资源打造的现代农业园区休闲旅游项目等。

## 大足区人大常委会 专项督查代表建议办理

新渝报讯(记者 毛玄 实习生 姜好)7月15日，大足区人大常委会召开代表建议办理情况专项督查调研座谈会，对大足区三届人大四次会议代表建议办理工作情况、镇(街)民生实事票决(选)工作开展情况进行督查调研。

大足区人大常委会副主任印国建出席会议。座谈会上，调研组听取了相关部门和镇街关于代表建议办理工作情况的汇报，详细了解了镇(街)民生实事票决(选)工作开展情况，同时针对建议办理工作中存在的问题和困难提出指导意见。与会人大代表就如何行权履职、发挥人大代表作用作了交流发言。

会议指出，各承办单位要提高政治站位，增强代表建议办理工作的责任感和使命感，做到领办人、承办人分工明确，各负其责；要深入调查研究，总结创新思维，大胆探索尝试，找到更多更好解决问题的办法；要坚持开门办理代表建议的思路，深入基层走访代表和群众，多与代表和群众对接交流，使代表建议尤其是重点建议的办理质量得到进一步提高，确保办理实效。

## 大足区政协 督办公安系统25件提案办理工作

新渝报讯(记者 何美林 实习生 彭茜 通讯员 黄亚)7月11日，大足区政协组织部分政协委员前往区公安局，专题督办今年25件提案办理工作，以进一步推进提升提案办理质量。

今年大足区公安局共承办政协提案25件，其中主办19件、协办6件，主要涉及交通安全管理、治安防控体系建设、经济犯罪预防等工作。目前，19件主办件中已办结14件，其他提案正在有序办理。

在办理过程中，大足区公安局聚焦提案焦点诉求，深入现场开展实地调研，按时间节点实行打表推进，做到专人承办、专人审核，并与政协委员达到双向互动、共促落实，科学施策破解民生难题，进一步把好“答复审核关”，确保提案办理取得实效。

当天，委员们一行先后到大足区公安局刘奔劳模工作室、城区道路交通秩序综合整治办、圣迹北路等限时停车位泊位、南门派出所反诈唤醒室、三驱镇双新劝导站等地视察，听取有关负责人汇报提案涉及到的数字警务建设、反诈防治与宣传、交通秩序管理等方面的提案办理情况。

交流中，委员们对大足区公安局的提案办理和答复工作给予充分肯定，同时建议要持续深化思想认识、提高办事效率、加大宣传力度，多措并举推动提案高质量落地，进一步把政协委员们的良言善策转化为推动全区经济社会高质量发展的强大动力。

大足区公安局相关负责人表示，下一步，将以建设“专业+机制+大数据”汇报型警务运行模式为牵引，锚定区公安局“15216”数字警务改革总体框架内容，积极利用互联网与信息化手段，在推进提案办理能力现代化上积极探索，奋力保障现代化新大足高质量发展。

大足区政协副主席唐华俪参加调研督办。